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Αριθµός Απόφασης :228/ 2016 
 

ΘΕΜΑ: Αίτηµα προς το Εφετείο Θεσσαλονίκης για αλλαγή όρου διαθήκης – µαταίωση κληροδοτήµατος 
«Γρηγόριος Αξωνίδης»  
 
Στους Αµπελόκηπους και στο ∆ηµοτικό Κατάστηµα σήµερα την 11η του µήνα Ιουλίου έτους 2016, ηµέρα 
της εβδοµάδος ∆ευτέρα και ώρα 20:00µ.µ. συνήλθε το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Αµπελοκήπων - Μενεµένης σε 
τακτική συνεδρίαση, µετά από τη µε Α.Π. 8780/07-07-2016 έγγραφη πρόσκληση του προέδρου,  που 
δόθηκε στον καθένα από τους Συµβούλους.  
Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει η νόµιµη απαρτία, δεδοµένου ότι από το σύνολο των τριάντα τριών (33) 
µελών ήταν παρόντες είκοσι τρείς (23) και απόντες δέκα (10) οι οποίοι δεν προσήλθαν αν και κλήθηκαν  
νόµιµα 

ΠΑΡΟΝΤΕΣ : ΑΠΟΝΤΕΣ : 
1 Βαλάνος Νικόλαος 1 Καρράς Ευστράτιος 
2 Μανωλόπουλος Βασίλης 2 Πουρσανίδης Τριαντάφυλλος 
3 Αποστολίδου Μαρία 3 Ναλµπαντίδου Αφροδίτη 
4 Γυµνόπουλος Κοσµάς 4 Εµεινίδης Αναστάσιος 
5 Κωνσταντίνου Κυριάκος 5 Λαδάς Παράσχος 
6 Αβραµίδης Κυριάκος 6 Λαδάς Ευάγγελος 
7 Ιωαννίδης Εµµανουήλ 7 Ράπτου Ολγα 
8 Σουσλόγλου Νικόλαος 8 Αβραµίδης Μωϋσής 
9 Σιδηρόπουλος Σάββας 9 Κυριλλίδης Γεώργιος 

10 Παναγιωτίδης Γαβριήλ  10 Κατζικάς Γεώργιος 
11 Κουσενίδης Αλέξανδρος 11  
12 Κεσόγλου Παύλος 12  
13 Αρµπατζάνη - Τσοµπάνογλου Μαρία 13  
14 Γρούγιος Ηλίας 14  
15 Μεζίκης Βασίλειος 15  
16 Λαϊνάκου Αφροδίτη 16  
17 Ζωναρέλη - Λαζαρίδου Κυριακή 17  
18 Καϊκατζάνη - Χαραλαµπίδου Μαρία 18  
19 Καζαντζίδης Γεώργιος 19  
20 Πεχλιβανίδης Νικόλαος 20  
21 Νοτάκης Ιωάννης  21  
22 Τσοµπανοπούλου Μελίσα 22  
23 Σµήλιος Ηλίας 23  
24  24  
25  25  
26  26  
27  27  
28  28  
29  29  
30  30  
31  31  
32  32  
33  33  

 
 

 
 



Ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης, στην οποία κλήθηκε επίσης κατά την παρ. 6 του άρθρου 67 

του Ν. 3852/10 και ήταν παρών και ο ∆ήµαρχος κ. Κυρίζογλου Λάζαρος.  

Πρακτικά κράτησε η ειδική γραµµατέας του ∆ηµοτικού Συµβουλίου κα Κουκουτέγου Κλεαρέττη.  

Επίσης κλήθηκαν στη συνεδρίαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου η Πρόεδρος της ∆ηµοτικής Κοινότητας 

Μενεµένης  κα Παληκαρίδου Αναστασία και  η Πρόεδρος της ∆ηµοτικής Κοινότητας Αµπελοκήπων κα Κόπτη 

Ελένη, δεν παρέστη καµία. 

Ο Πρόεδρος εισηγήθηκε το 8ο θέµα της ηµερήσιας διάταξης και η Αντιδήµαρχος Οικονοµικών κα 

Αποστολίδου Μαρία έθεσε υπ όψη των µελών ότι: 

 

«Με την υπ΄αριθµ. 297/17-9-2012 απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου µας οµόφωνα 

αποφασίστηκαν τα εξής:  

« Εγκρίνει: 1. την προσφυγή ενώπιον του Εφετείου Αθηνών, ώστε, ως το µόνο αρµόδιο, να αποφασίσει 

περί της άρσης του αναπαλλοτριώτου και της επωφελεστέρας αξιοποιήσεως του κεφαλαίου του 

κληροδοτήµατος Γρηγορίου Αξωνίδη, ώστε να κλείσει το κληροδότηµα, επειδή είναι οικονοµικώς 

ασύµφορο από κάθε άποψη για τον ∆ήµο µας.  

2. η µαταίωση του κληροδοτήµατος να ολοκληρωθεί µε τη διάθεση του κεφαλαίου, αναλογικά µε την 

επιθυµία του διαθέτη «κατά την κρίση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου» «για συντήρηση και ενίσχυση ορφανών, 

αναπήρων, άπορων κλπ κατοίκων ∆ήµου Αµπελοκήπων», µε βάση την κατ΄ αρχήν τήρηση της τελευταίας 

βούλησης του διαθέτη, ο οποίος και επιθυµούσε τα χρήµατα να χρησιµοποιηθούν «για συντήρηση και 

ενίσχυση ορφανών, αναπήρων, άπορων κλπ κατοίκων ∆ήµου Αµπελοκήπων κατά την κρίση του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου»  

 

Επειδή έχει ήδη εκδοθεί νέο νοµοθετικό πλαίσιο για τα Εθνικά Κληροδοτήµατα (ν. 4182/2013) το θέµα 

επανέρχεται προς συζήτηση, εφόσον αρµόδιο δικαστήριο καθίσταται πλέον για την περίπτωσή µας το 

Εφετείο Θεσσαλονίκης, και όχι το Αθηνών.  

 

Με την υπ’ αριθ. 7743/2-2-1984 διαθήκη του Γρηγορίου Αξωνίδη του Στεφάνου περιήλθε στον πρώην 

∆ήµο Αµπελοκήπων το ποσό των (σήµερα) 3.361,98€ σε βιβλιάριο καταθέσεων της Εθνικής Τράπεζας, µε 

τον όρο: 

 

«Οσα χρήµατα βρεθούν  µετά το θάνατό µου κατατεθειµένα στο Υπ/µα της Εθνικής Τραπέζης 

Αµπελοκήπων τα αφήνω κατά πλήρη κυριότητα στο ∆ήµο Αµπελοκήπων µε τον όρο να µην 

εισπραχθεί το κεφάλαιο αλλά να εισπράττονται µόνοι οι τόκοι του κεφαλαίου, κατά τα χρονικά 

διαστήµατα που ο ∆ήµος κρίνει, και να διατίθενται για συντήρηση και ενίσχυση ορφανών, 

αναπήρων, (απόρων πάντοτε), και αναξιοπαθούντες γενικώς, κατά την κρίση του ∆ηµοτικού 

Συµβουλίου.  

  

Επίσης να διατίθενται για σπουδές απόρων παιδιών που θα αριστεύουν και πάντοτε για κατοίκους 

του ∆ήµου Αµπελοκήπων. Θα σπουδάζουν βέβαια µέσα στην Ελλάδα, σε Γυµνάσια, Λύκεια και 

πανεπιστήµια Ελλάδος και όχι του εξωτερικού. Επίσης, µπορούν να σπουδάζουν και σε Τεχνικές 



Σχολές, πάλι στην Ελλάδα. Παράκλησή µου οι τόκοι να διατίθενται κατά τον καλύτερο τρόπο και να 

µην κατασπαταλώνται. Ακόµη, στα χρήµατα αυτά δεν έχουν καµία ανάµειξη οι άλλοι κληρονόµοι 

µου. Ανήκουν αποκλειστικά στον ∆ήµο Αµπελοκήπων Θεσσαλονίκης 

 

Τα τελευταία χρόνια τα επιτόκια καταθέσεων είναι ιδιαίτερα χαµηλά ώστε πλέον να είναι παντελώς 

ανέφικτη η υλοποίηση των σκοπών του κληροδοτήµατος. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι: 

-τα έσοδα των τόκων του έτους 2009 ήταν 12,86€ 

-τα έσοδα των τόκων του έτους 2010 ήταν 9,10€ 

-τα έσοδα των τόκων του έτους 2011 ήταν 9,12€ 

Και µε τον ίδιο ρυθµό ακολούθησαν και τα λοιπά έτη, ενώ τα έσοδα των τόκων του έτους 2015 ήταν 1,45€ 

 

Όµως ο ∆ήµος, ως διαχειριστής Εθνικού Κληροδοτήµατος,  υποχρεούται στην ετήσια σύνταξη 

προϋπολογισµού και ετήσια δηµοσίευση του απολογισµού για τα πεπραγµένα του κληροδοτήµατος (µε το 

ανάλογο κόστος δηµοσίευσης πολύ υψηλότερο από την απόδοσή του).  

 

Επίσης αξίζει να επισηµανθεί ότι, ως Εθνικό κληροδότηµα που αφορά «σπουδές απόρων παιδιών» το 

κληροδότηµα περιλαµβάνεται στον Εθνικό Οδηγό Υποτροφιών Ελλάδος, ώστε πολλοί ενδιαφερόµενοι να 

τηλεφωνούν στον ∆ήµο και να πληροφορούνται ότι το ποσό της υποτροφίας, για το έτος 2016, ανέρχεται 

σε 1,45€. 

 

Με την υπ΄ αριθµ. 183/2010 απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου του πρώην ∆ήµου Αµπελοκήπων οµόφωνα 

αποφασίστηκε «προσφυγή στο Εφετείο Αθηνών ώστε να ζητηθεί τροποποίηση της βούλησης του διαθέτη 

αφού το ποσό που προκύπτει είναι ευτελές για την εκτέλεση της βούλησης του διαθέτη µε απώτερο σκοπό 

να κλείσει το συγκεκριµένο κληροδότηµα και το αρχικό κεφάλαιο να διατεθεί όπως αποφασιστεί από το 

αρµόδιο δικαστήριο», εντούτοις η απόφαση αυτή δεν εκτελέστηκε.  

 

Μετά από επικοινωνία της αρµόδιας υπηρεσίας του ∆ήµου µε την ∆/νση Εθνικών Κληροδοτηµάτων, 

εκδόθηκε η υπ΄ αριθµ. 242/2012 απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου µε θέµα «Ματαίωση του 

κληροδοτήµατος «Γρ. Αξωνίδη» λόγω του οικονοµικώς ασύµφορου της διατηρήσεως του και της µη 

δυνατότητας υλοποίησης του σκοπού του».  

 

Με την ανωτέρω οµόφωνα αποφασίσθηκε «η µαταίωση του κληροδοτήµατος Γρηγορίου Αξωνίδη, ώστε να 

κλείσει το κληροδότηµα, επειδή είναι οικονοµικώς ασύµφορο από κάθε άποψη για τον ∆ήµο µας η 

διατήρηση του κληροδοτήµατος αυτού, εφόσον µε το ύψος των τόκων σήµερα καθίσταται εντελώς ανέφικτη 

η υλοποίηση του σκοπού του, µε τη διάθεση, αναλογικά µε την επιθυµία του διαθέτη, «κατά την κρίση του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου» και του κεφαλαίου για συντήρηση και ενίσχυση ορφανών, αναπήρων, άπορων 

κλπ κατοίκων ∆ήµου Αµπελοκήπων» και εστάλη στην Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση Μακεδονίας – Θράκης για 

έλεγχο νοµιµότητας καθώς και στη ∆/νση Εθνικών Κληροδοτηµάτων, για να αποσταλεί από κει στον 

Οικονοµικό Επιθεωρητή και να αντιµετωπιστεί το θέµα αµιγώς διοικητικά.  

 



¨Όµως µε το υπ΄αριθ. πρωτ. 58985/27-7-2012 έγγραφό της ∆/νσης Εθνικών Κληροδοτηµάτων, µας 

επισηµάνθηκε ότι δεν µπορεί να προχωρήσει µόνον διοικητικά η υπόθεση αυτή και θα πρέπει να 

απευθυνθούµε στο Εφετείο Αθηνών, το οποίο ως µόνο αρµόδιο µπορεί να αποφασίσει περί της άρσης 

του αναπαλλοτριώτου και της επωφελεστέρας αξιοποιήσεως του κεφαλαίου του κληροδοτήµατος, και για 

τον λόγο αυτόν εξεδόθη και η υπ άριθµ. 297/2012 Απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου, η οποία έως σήµερα 

δεν εκτελέστηκε (λόγω εν τω µεταξύ αλλαγής του σχετικού νοµοθετικού πλαισίου). 

  

Ο ∆ήµος µας έως σήµερα µας έχει προβεί σε πλήρη οικονοµική διαχείριση του κληροδοτήµατος και, βάσει 

των ανωτέρω,  

 

Προτείνεται η υποβολή σχετικού αιτήµατος ενώπιον του Εφετείου Θεσσαλονίκης (αρµόδιο δικαστήριο 

πλέον), το οποίο ως µόνο αρµόδιο µπορεί να αποφασίσει περί της αλλαγής όρων εθνικών 

κληροδοτηµάτων, σύµφωνα µε το νέο νοµικό πλαίσιο.  

 

Το αίτηµα του ∆ήµου µας προτείνεται να συνίσταται στο εξής: να διατεθεί ολόκληρο το ποσό του 

τραπεζικού λογαριασµού, µε τη διάθεση του συνόλου του ποσού εφάπαξ, αναλογικά µε την επιθυµία του 

διαθέτη «κατά την κρίση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου» για συντήρηση και ενίσχυση  άπορων κατοίκων της 

∆ηµοτικής Κοινότητας Αµπελοκήπων που έχουν τέκνο ή τέκνα σε σχολική ηλικία έως και φοιτητές το 

ανώτερο 23 ετών, µετά από εµπεριστατωµένη εισήγηση της κοινωνικής Υπηρεσίας του ∆ήµου. Το θέµα θα 

εισάγεται στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο προς συζήτηση και θα δίδεται κατά την κρίση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 

οικονοµική ενίσχυση-βοήθεια στους αιτούντες, έως την πλήρη και ολοσχερή διάθεση του ποσού του 

τραπεζικού λογαριασµού.  

  

Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο, ύστερα από διαλογική συζήτηση, αφού έλαβε υπ’ όψιν του και τις διατάξεις του 

∆.Κ.Κ. την εισήγηση του προέδρου 

                                                          ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

Α)Εγκρίνει την υποβολή σχετικού αιτήµατος ενώπιον του Εφετείου Θεσσαλονίκης (αρµόδιο δικαστήριο 

πλέον), το οποίο ως µόνο αρµόδιο µπορεί να αποφασίσει περί της αλλαγής όρων εθνικών 

κληροδοτηµάτων, σύµφωνα µε το νέο νοµικό πλαίσιο. Το αίτηµα του ∆ήµου µας προτείνεται να συνίσταται 

στο εξής: να διατεθεί ολόκληρο το ποσό του τραπεζικού λογαριασµού, µε τη διάθεση του συνόλου του 

ποσού εφάπαξ, αναλογικά µε την επιθυµία του διαθέτη «κατά την κρίση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου» για 

συντήρηση και ενίσχυση  άπορων κατοίκων της ∆ηµοτικής Κοινότητας Αµπελοκήπων που έχουν τέκνο ή 

τέκνα σε σχολική ηλικία έως και φοιτητές το ανώτερο 23 ετών, µετά από εµπεριστατωµένη εισήγηση της 

κοινωνικής Υπηρεσίας του ∆ήµου. 

 

Β) Αναθέτει στο ∆ήµαρχο την εκτέλεση της παρούσας. 

 

Η απόφαση αυτή πήρε αριθµό 228/2016 

 

Για το παραπάνω θέµα συντάχθηκε το παρόν  πρακτικό και υπογράφεται ως εξής: 

 



Ο Πρόεδρος                                                                                 Τα Μέλη 

Βαλάνος Νικόλαος                                                              Αµπελόκηποι  12 - 07 - 2016 

            

                                               Ακριβές Απόσπασµα 

 Η Ειδική Γραµµατέας                                                                   Ο Πρόεδρος 

 

 

 

 

Κουκουτέγου Κλεαρέττη                                                             Βαλάνος Νικόλαος 


